2. PĀRBAUDES DARBS 11. KLASEI EKONOMIKĀ ,,IEKŠZEMES KOPPRODUKTS. DARBA TIRGUS.”

1. VARIANTS.

1.JĀ vai NĒ?                                                                                                       JĀ       NĒ
1. Darba resursu pieprasījumu palielina minimālās algas samazinājums             (         (
2.Laika darba alga nestimulē darbiniekus censties strādāt labāk                         (         (                                         

3. Pašnodarbināta persona par sevi nemaksā nodokļus                                        (         (     

4. Bruto alga ir alga pirms nodokļu atskaitījumiem                                             (         (
5. Ekonomiskās krīzes apstākļos nav iespējams prognozēt pieprasījumu                                             darba tirgū                                                                                                            (         (
6. Darba resursi ir visi Latvijas iedzīvotāji darbspējas vecumā                           (         (
7. Oficiālā bezdarba līmenis Latvijā ir lielāks nekā neoficiālā                            (         (
8. Darba līgums ir jānoslēdz 1 eksemplārā                                                          (         (
9.  Migrācija uz ārzemēm nelabvēlīgi ietekmē LR darba tirgu                           (         (
10. Internets ir slikts darba meklēšanas veids                                                      (         (  

2.Situācijas analīze
Sandra ir romu tautības meitene, viņai ir pārdevēja profesija, un meitene meklē darbu veikalā. Pieņemot darbā, veikala īpašniece norāda, ka Sandra nav labākā kandidatūra, jo romi bieži apzogot savus darba devējus. Tomēr Sandra darbā tiek pieņemta, jo citu kandidatūru nav. Pieņemot darbā Sandru, darba līgums netiek noslēgts, jo veikala īpašniece apgalvo, ka sākumā vēlas pārbaudīt, vai Sandra būs laba darbiniece. Toties Sandrai tiek paziņots, ka viņai pēc darba ārpus darba laika katru dienu būs jāsakopj veikala telpas – jāmazgā grīda, jāslauka putekļi, bet kad būs sniegs, arī jāiztīra celiņš pie veikala, jo veikala īpašniece nevar atļauties algot apkopēju un sētnieku, un par to atsevišķa samaksa nav paredzēta.
1) Vai šajā situācijā ir darba diskriminācijas pārkāpums? Varbūt pat vairāki? Nosauc visas darba diskriminācijas izpausmes un darba likuma pārkāpumus aprakstītajā situācijā!
2) Kādā veidā darba devēja pārkāpj darba likumu?
3) Kādēļ tā rīkojas darba devēja?
4) Mini 3 argumentus, kādēļ Sandrai nevajadzētu piekrist šim darba piedāvājumam!

5) Kur būtu jāvēršas Sandrai, lai aizstāvētu savas tiesības, un kas viņai būtu jādara?
3. Nosaki darba samaksas veidu (akorddarba, gabaldarba vai laika darba alga), nepieciešamības gadījumā atzīmējot arī papildus darba samaksas formas (piemēram, laika darba alga + piemaksas, utt.)!
1. Aleksandra brigāde par jumta būvi saņem 3000 eiro.
2. Sandra katru mēnesi nopelna 350 eiro, lai gan padarītā darba apjoms ir atšķirīgs.

3. Oksana mēnesī saņem 500 eiro, bet, iegūstot maģistra grādu, samaksa palielināsies par 45 eiro.

4. Jūlija katru mēnesi saņem 380 eiro + 10 % no pārdoto preču vērtības.

5. Santa šuj palagus, par katru pašūto palagu viņa saņem 2 eiro.

4. Aprēķini IKP!

       Dati – miljonos eiro

Patēriņš                     48000

Neto eksports            -16000

Investīcijas                8000

Imports                     36000
Valdības izdevumi    280000

  1) Aprēķini IKP pēc ienākumu vai izdevumu metodes! 2) Aprēķini eksporta vērtību un secini, vai Latvijas iedzīvotāji vairāk atbalsta ārvalstis vai Latvijas ražotājus! 3) Nosaki, vai Latvijas IKP palielinātos, ja sekmīgi īstenotos aicinājums ,,Izvēlies Latvijas preci.”

5. Izmantojot tabulas datus, nosaki vai aprēķini!

	
	Starpprodukts (eiro)
	Ieņēmumi no produkcijas pārdošanas (eiro)
	Pievienotā vērtība (eiro)

	Jānis izaudzē 5 cūkas (pa 100 kg katru) un gaļu pārdod uzpircējfirmai ,,Slakteris” par 2,00 eiro/kg.
	------------------
	
	

	Firma ,,Slakteris” pārdod gaļu par 2,50 eiro/ kg firmai – gaļas kombinātam ,,Miesnieks.”
	
	
	

	Firma ,,Miesnieks” no gaļas izgatavo 500 kg desas un pārdod bāzei katru par 3,00 eiro/kg
	
	
	

	Vairumtirdzniecības bāze  pārdod uzņēmējam Pēterim visas desas par 3,50 eiro/ kg.
	
	
	

	Uzņēmējs Pēteris desas pārdod  veikalā pircējiem par 4,00 eiro/ kg.
	
	
	

	Kopējie ieņēmumi no pārdošanas
	------------------
	
	----------------

	Kopējā starpprodukta vērtība
	
	-----------------
	----------------

	Pievienotā vērtība
	-----------------
	------------------
	


Vērtējums. 1.JĀ vai NĒ? par katru pareizu atbildi- 1 p., kopā –10 punkti,.

2. Situācijas analīze. Kopā 5 punkti.

 3. Nosaki darba samaksas veidu! Par pareizu atbildi – 1 punkts. Kopā 5 punkti.

4. Aprēķini IKP!Par 1. uzd.- 6 p. (1 p. – formula, 5. p. – risinājums), par 2.uzd.- 2 p. Par katru jautājumu- 1 p.  Kopā- 10 punkti.

5. Aizpildi tabulu! Par katru rādītāju – 1 p., par 2 pēdējiem – 2 punkti. Kopā 20 punkti.

Kopā max. punktu skaits- 50.

Darbs vērtēts uz 10 ballēm.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	0-4
	5-9
	10-17
	18-22
	23-27
	28-32
	33-38
	39-42
	43-47
	48-50


Vērtējumu skala e-vidē:

	vērtējums
	nv
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	procenti
	0-0,98%

Plaģiāts, cilvēka cieņu aizskaroši vārdi, teksti
	1,00%

-

9,98%
	10,00%

-

19,98%
	20,00%

-32,98%
	33,00%

-

44,98%
	45,00%

-

56,98%
	57,00%

-

66,98%
	67,00%

-

76,98%
	77,00%

-

85,98%
	86,00% - 94,98%

un darba aizstāvēšana klātienē vai Skype
	95,00% - 100,00%

un darba aizstāvēšana klātienē vai Skype


2. PĀRBAUDES DARBS 11. KLASEI EKONOMIKĀ ,,IEKŠZEMES KOPPRODUKTS. DARBA TIRGUS.”

2. VARIANTS.

1.JĀ vai NĒ?                                                                                                       JĀ       NĒ
1.Ekonomiski neaktīvie iedzīvotāji ir tie, kas nevar un nevēlas strādāt              (         (
2. Normālais darba laiks ir 36 stundas nedēļā                                                     (         (                                           
3. Ekonomiskie aktīvie iedzīvotāji ir nodarbinātie + darba meklētāji                (         (     

4. Neto alga ir alga pirms nodokļu atskaitījumiem                                             (         (
5. Ekonomiskās krīzes apstākļos ir iespējams prognozēt pieprasījumu                                             darba tirgū                                                                                                            (         (
6.Virsstundas  ir jāapmaksā dubultā apmērā.                                                       (         (
7. Akorddarba alga ir alga par rezultātu                                                               (         (
8. Darba līgums ir jānoslēdz 2 eksemplāros                                                         (         (
9. Arodbiedrība drīkst organizēt streikus                                                             (         (
10.Latvijā visbiežāk darbu atrod caur pazīšanos                                                  (         (  

2.Situācijas analīze

Valdis ir tirdzniecības aģents, viņam ir personīgā automašīna un autovadītāja tiesības. Pieņemot darbā, darba devējs piedāvā darba līgumā ierakstīt minimālo algas apjomu, bet pārējo maksāt ,,aploksnē”. Darba devējs arī norāda, ka ir Valdi izvēlējies tādēļ, ka viņam ir personīgais auto, kuram apmaksās degvielu darba braucieniem (vairāki simti km dienā), tikai būs jāveic degvielas uzskaite. Valdim par savu naudu būs jāiegādājas formas tērps ar firmas logo.
1) Vai šajā situācijā ir darba diskriminācijas pārkāpums? Varbūt pat vairāki? Nosauc visas darba diskriminācijas izpausmes un darba likuma pārkāpumus aprakstītajā situācijā!
2) Kādā veidā darba devējs pārkāpj darba likumu?
3) Kādēļ tā rīkojas darba devējs?

4) Mini 3 argumentus, kādēļ Valdim nevajadzētu piekrist šim darba piedāvājumam!

5) Kur būtu jāvēršas Valdim, lai aizstāvētu savas tiesības, un kas viņam būtu jādara?

3. Nosaki darba samaksas veidu (akorddarba, gabaldarba vai laika darba alga),  nepieciešamības gadījumā atzīmējot arī papildus darba samaksas formas (piemēram, laika darba alga + piemaksas, utt.)!

1. Jānis par katru saražoto preces vienību maksā 1 eiro, pārsniedzot 15 vienības – 1,5 eiro.
2. Svetlanai par katru saražoto preces vienību maksā 4 eiro.
3. Bils mēnesī saņem 600 eiro, bet, apgūstot svešvalodu, samaksa palielināsies par 20 eiro.
4. Gatis katru mēnesi saņem 350 eiro + 5 % no pārdoto preču vērtības.
5. Pēteris aplīmē sienas ar flīzēm, par katru kvadrātmetru viņam maksā 10 eiro.
4. Aprēķini IKP!
       Dati – miljonos eiro

Patēriņš                     32000

Neto eksports            -12000

Investīcijas                5000

Imports                     60000

Valdības izdevumi    120000

  1) Aprēķini IKP pēc ienākumu vai izdevumu metodes (uzraksti arī formulu)! 2) Aprēķini eksporta vērtību un secini, vai Latvijas iedzīvotāji vairāk atbalsta ārvalstis vai Latvijas ražotājus! 3) Nosaki, vai Latvijas IKP palielinātos, ja sekmīgi īstenotos aicinājums ,,Izvēlies Latvijas preci.”

5. Izmantojot tabulas datus, nosaki vai aprēķini!

	
	Starpprodukts (eiro)
	Ieņēmumi no produkcijas pārdošanas (eiro)
	Pievienotā vērtība (eiro)

	Anna salasa 30 kg melleņu un tās pārdod uzpircējfirmai ,,Meža veltes” par 3 eiro /kg.
	------------------
	
	

	Firma ,,Meža veltes” pārdod ogas par 3,5 eiro/ kg konservu ceham ,,Odziņa”
	
	
	

	Cehs ,,Odziņa” no ogām izvāra 100 puslitra burciņas un pārdod katru par 1,50 eiro bāzei
	
	
	

	Vairumtirdzniecības bāze nopērk visas burciņas un pārdod par 2,00 eiro katru.
	
	
	

	Biznesmenis Jānis burciņas nopērk bāzē un pārdod pircējiem par 2,20 eiro/ gabalā.
	
	
	

	Kopējie ieņēmumi no pārdošanas
	-----------------
	
	----------------

	Kopējā starpprodukta vērtība
	
	------------------
	----------------

	Pievienotā vērtība
	-----------------
	------------------
	


Vērtējums. 1.JĀ vai NĒ? par katru pareizu atbildi- 1 p., kopā –10 punkti,.

2. Situācijas analīze. Kopā 5 punkti.

 3. Nosaki darba samaksas veidu! Par pareizu atbildi – 1 punkts. Kopā 5 punkti.

4. Aprēķini IKP!Par 1. uzd.- 6 p. (1 p. – formula, 5. p. – risinājums), par 2.uzd.- 2 p. Par katru jautājumu- 1 p.  Kopā- 10 punkti.

5. Aizpildi tabulu! Par katru rādītāju – 1 p., par 2 pēdējiem – 2 punkti. Kopā 20 punkti.

Kopā max. punktu skaits- 50.

Darbs vērtēts uz 10 ballēm.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	0-4
	5-9
	10-17
	18-22
	23-27
	28-32
	33-38
	39-42
	43-47
	48-50


Vērtējumu skala e-vidē:

	vērtējums
	nv
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	procenti
	0-0,98%

Plaģiāts, cilvēka cieņu aizskaroši vārdi, teksti
	1,00%

-

9,98%
	10,00%

-

19,98%
	20,00%

-32,98%
	33,00%

-

44,98%
	45,00%

-

56,98%
	57,00%

-

66,98%
	67,00%

-

76,98%
	77,00%

-

85,98%
	86,00% - 94,98%

un darba aizstāvēšana klātienē vai Skype
	95,00% - 100,00%

un darba aizstāvēšana klātienē vai Skype


